



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI SATU MARE

Arh. 260/2016

ANEXA

Decizia de actualizare nr. 189 din 02.03.2021
a Deciziei etapei de încadrare nr. 779 din 22.10.2018

emisă pentru proiectul

„Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Satu
Mare/regiunea Nord Vest, în perioada 2014-2020”,
Titular APASERV SATU MARE SA



Înscriere de mențiuni pentru actualizarea deciziei etapei de încadrare

Ca urmare a notificării nr. 1315/22.01.2021 adresate de APASERV SATU MARE SA, cu sediul în municipiul Satu Mare, str. Gara Ferăstrău nr. 9/A, înregistrată la Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare cu nr. 602/22.01.2021 privind apariția unor informații noi față de datele care au stat la baza emiterii deciziei etapei de încadrare, respectiv elaborarea și aprobarea obiectivelor specifice de conservare aferente speciilor și habitatelor din siturile Natura 2000 aflate în raza de realizare a proiectului,

în baza Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului și a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și completările ulterioare,

în baza Ordin nr. 19/2010 pentru aprobarea Ghidului metodologic privind evaluarea adecvată a efectelor potențiale ale planurilor sau proiectelor asupra arii naturale protejate de interes comunitar, cu modificările și completările ulterioare.

În baza Notelor și Deciziilor emise de către ANANP și aprobate de MMAP prin care au fost stabilite obiectivele specifice de conservare/măsuri speciale de protecție și conservare a diversității biologice, precum și conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice aferente speciilor și habitatelor din Siturile Natura 2000 aflate în raza de realizare a proiectului „Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Satu Mare/regiunea Nord Vest, în perioada 2014-2020”,

APM Satu Mare a procedat la derularea procedurii conform Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, Anexa nr. 5 Capitolul VII, astfel:

În urma analizei notificării întocmite în conformitate cu prevederile capitolului V din Procedură și a celorlalte informații și documente transmise de titularul proiectului, APM Satu Mare constată:

(1)-au apărut elemente noi, necunoscute la data emiterii deciziei etapei de încadrare, respectiv obiectivele specifice de conservare/măsuri speciale de protecție pentru habitatele și speciile din siturile N2000 aflate în raza de realizare a proiectului „Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Satu Mare/regiunea Nord Vest, în perioada 2014-2020”

(2)-s-a modificat legislația relevantă prin intrarea în vigoare a Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, care transpune prevederile Directivei 2011/92/UE a Parlamentului European și al Consiliului din 13 decembrie 2011 privind evaluarea efectelor anumitor proiecte publice și private asupra mediului, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JOUE), seria L, nr. 26 din 28 ianuarie 2012, modificată prin Directiva 2014/52/UE a Parlamentului European și al Consiliului din 16 aprilie 2014, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JOUE), seria L, nr. 124 din 25 aprilie 2014, și care abrogă Hotărârea Guvernului nr. 445/2009 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului precum și



Ordinul ministrului mediului și pădurilor, al ministrului administrației și internelor, al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale și al ministrului dezvoltării regionale și turismului nr. 135/76/84/1284/2010 privind aprobarea Metodologiei de aplicare a evaluării impactului asupra mediului pentru proiecte publice și private.

(3)-nu s-au modificat datele care au stat la baza emiterii deciziei etapei de încadrare: nu sunt propuse niciun fel de modificări tehnice la investițiile sau activitățile proiectului, nu s-au modificat aspectele relevante ale stării mediului.

Documentele depuse la APM Satu Mare de titularul proiectului, respectiv:

- Notificarea modificărilor proiectului întocmită conf. Anexa 5S la Procedură;
- Notele și Deciziile privind aprobarea setului minim de măsuri speciale de protecție și conservare, respectiv a normelor metodologice privind implementarea obiectivelor de conservare pentru Siturile Natura 2000 aflate în raza de realizare a proiectului „*Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Satu Mare/regiunea Nord Vest, în perioada 2014-2020*”;
- Tabelul privind evaluarea impactului proiectului asupra obiectivelor/măsurilor specifice de conservare pentru speciile și habitatele de interes conservativ din ariile naturale protejate de interes comunitar potențial afectate;
- Analiza pentru identificarea potențialelor impacturi cumulate, au fost transmise membrilor comisiei de analiză tehnică (CAT).

Agencia pentru Protecția Mediului Satu Mare decide, ca urmare a consultărilor desfășurate în cadrul ședinței Comisiei de Analiză Tehnică din data de 04.02.2021, că în baza analizei documentelor din cadrul notificării nr.1315/22.01.2021 înregistrată la APM Satu Mare cu nr. 602/22.01.2021 pentru proiectul “*Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Satu Mare/regiunea Nord Vest, în perioada 2014-2020*” propus a fi amplasat în județul Satu Mare, titular APASERV SATU MARE SA, nu este necesară evaluarea impactului asupra mediului și nu este necesară evaluarea adecvată și decide actualizarea Deciziei etapei de încadrare nr. 779 din 22.10.2018 printr-o Anexă la aceasta, care face parte integrantă din decizia emisă inițial.

Pentru a asigura menținerea impactului potential ca nesemnificativ, se operează înscrierea de mențiuni, în vederea detalierii/clarificării unor măsuri stabilite prin Decizia etapei de încadrare nr. 779 din 22.10.2018 și documentația care a stat la baza emiterii acesteia, astfel:

- În perioada construcției precum și în primii 3 ani de operare se va implementa un program de control al speciilor invazive, care trebuie să includă activități de identificare a prezenței speciilor vegetale alohtone invazive ce se dezvoltă pe suprafața și în imediata apropiere a lucrărilor propuse și activități de eliminare a acestora prin mijloace ce nu prezintă riscuri de contaminare a apei și solului sau de afectare a vegetației naturale existente – detalieri a condițiilor din Decizia etapei de încadrare nr. 779/2018, pag. 59 și 60 și a măsurilor care vor fi incluse în Planul de management de mediu.
- Toate echipamentele electrice exterioare instalate în cadrul proiectului vor fi prevăzute cu dotări pentru evitarea electrocutării păsărilor, precum și pentru reducerea riscului de coliziune (dacă este cazul) – detalieri a măsurilor de prevenire incluse în documentația proiectului referitoare la echipamentele electrice.
- În cazul captării de apă de suprafață propusă pe râul Talna, soluțiile ce vor fi adoptate în cazul pasajului pentru ihtiofaună ("scară de pești") trebuie să asigure deplasarea atât amonte - aval cât și aval - amonte de captare pentru toate speciile de pești. În realizarea pasajului pentru ihtiofaună este de evitat crearea de praguri, iar dacă acest lucru nu este posibil, înălțimea pragurilor trebuie adaptată cerințelor speciilor de pești bentonici (să nu depășească 18 cm). De asemenea, tot setul de parametri ai pasajului pentru ihtiofaună (viteza apei, adâncimea apei, pantă, substrat) trebuie adaptat cerințelor speciilor local - detalii privind modul de proiectare a scării de pești prevăzută în proiect (conform cerințelor OM nr. 1163/2007 art 6 alin 3, lit j) și în Avizul de gospodărire a apelor nr. 65/11.09.2018, pag 26, emis de Administrația Națională „Apele Române”.

Justificarea prezentei decizii:

I. *Motivele pe baza cărora s-a stabilit neefectuarea evaluării impactului asupra mediului sunt următoarele:*

a. Proiectul se încadrează în prevederile Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, anexa nr. 2, pct.2d(iii); pct.3b); pct.10b); pct.10j); pct.11b); pct.11c); pct.13a).

Nu sunt propuse niciun fel de modificări tehnice la investițiile sau activitățile proiectului față de varianta pentru care s-a obținut Decizia etapei de încadrare.

Nu este necesară analiza modificărilor propuse în baza criteriilor de selecție pentru stabilirea necesității efectuării evaluării impactului asupra mediului, conf. Anexa nr. 3 la legea nr. 292/2018, din următoarele considerente:

Nu se propun modificări în caracteristicile sau amplasarea componentelor proiectului reglementat inițial sau care să necesite reevaluarea impactului asupra populației și sănătății umane, a terenurilor, solului, apei, aerului și climei, a bunurilor materiale, patrimoniului cultural și peisajului și a interacțiunii dintre factorii menționați.

II. Motivele pe baza cărora s-a stabilit necesitatea neefectuării evaluării adecvate sunt următoarele:

Proiectul intră sub incidența art. 28 din OUG 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice adoptată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și completările ulterioare.

Nu sunt propuse niciun fel de modificări tehnice la investițiile sau activitățile proiectului față de varianta pentru care s-a obținut Decizia etapei de încadrare.

Notificarea nr.1315/22.01.2021, transmisă de către titularul proiectului APASERV Satu Mare S.A., care prezintă informațiile noi apărute față de datele care au stat la baza emiterii actului de reglementare (Decizia etapei de încadrare nr. 779/22.10.2018 emisă de APM Satu Mare), respectiv informații de completare/detaiere a aspectelor privind evaluarea impactului proiectului asupra siturilor Natura 2000, rezultate în urma elaborării și aprobării obiectivelor specifice de conservare/setului minim de măsuri special de protective și conservare aferente speciilor și habitatelor din Siturile Natura 2000 aflate în raza de realizare a proiectului „Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Satu Mare/regiunea Nord Vest, în perioada 2014-2020”;

În urma noilor informații, s-a determinat impactul nesemnificativ al proiectului asupra obiectivelor specifice de conservare, iar analiza acestora a determinat faptul că Decizia etapei de încadrare nr. 779/22.10.2018 emisă de APM Satu Mare rămâne valabilă cu completările din prezenta anexă, deoarece proiectul, în raport cu obiectivele de menținere și/sau îmbunătățire a stării de conservare a speciilor și habitatelor protejate din siturile Natura 2000 din județul Satu Mare, va avea impact nesemnificativ.

Analiza informațiilor suplimentare primite, care au determinat actualizarea documentației: analiza obiectivelor specifice de conservare, a explicației cu privire la posibilitatea de afectare (elaborată de consultanții de proiect), analiza impactului potențial cu motivarea impactului estimat și prevederile asupra Măsurilor adoptate pentru a asigura impacturi reziduale nesemnificative - prevăzute în documentație (informațiile noi transmise de către titular), precum și a punctelor de vedere exprimate de membri CAT din data de 04.02.2021,

Titularul de proiect a introdus în documentația proiectului clarificări a unor măsuri necesare pentru evitarea și prevenirea impactului, prin completările transmise în format tabelar (forma agreată de prezentare a completărilor privind impactul potențial al proiectului asupra ariilor naturale protejate de interes comunitar). Astfel documentația completată cuprinde Condiții de realizare a proiectului (conf. Decizia etapei de Încadrare nr. 779/22.10.2018) - au fost extrase și evidențiate acele condiții care au legătură cu siturile Natura 2000: C1-C42, precum și Măsuri de evitare și reducere a impactului din Memoriul de Prezentare M1-M26 și Măsuri de clarificare/detaiere a unor măsuri din documentația anterioară formulate în urma evaluării impactului asupra Obiectivelor Specifice de Conservare: MSSCO1- MSSCO3.

Având în vedere Obiectivele de conservare stabilite și aprobate, conform Note / Decizii aprobate de MMAP (obiective de conservare specifice pentru fiecare specie/habitat care caracteristic sitului Natura 2000), respectiv de *menținere și/sau îmbunătățire a stării de conservare* a speciilor și habitatelor pentru care au fost declarate siturile Natura 2000 din județul Satu Mare, prin aplicarea măsurilor corespunzătoare, prevăzute în cadrul completărilor aduse la documentație, respectiv prin aplicarea *Măsurilor adoptate pentru a asigura impacturi reziduale ne semnificative* elaborate pe baza *Motivării impactului estimat, a Explicației cu privire la posibilitatea de afectare și analiza parametrilor* caracteristici pentru fiecare habitat/specie precum și a *potențialului impact cumulat*, s-a determinat că *impactul potențial al proiectului este ne semnificativ*.

Luând în considerare cele enumerate mai sus considerăm că realizarea proiectului ”*Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Satu Mare/ regiunea Nord-Vest, în perioada 2014-2020*”, nu afectează starea de conservare a speciilor și habitatelor pentru care au fost declarate siturile Natura 2000 din județul Satu Mare.

Având în vedere măsurile propuse prin proiect, precum și condițiile de realizare a proiectului pentru evitarea și diminuarea impactului asupra speciilor și habitatelor de interes comunitar, prin implementarea proiectului se asigură menținerea statutului de conservare favorabil pentru speciile/habitatele de interes comunitar pentru care au fost declarate siturile Natura 2000 din județul Satu Mare.

III. Motivele pe baza cărora s-a stabilit necesitatea neefectuării evaluării impactului asupra corpurilor de apă sunt următoarele:

- proiectul propus intră sub incidența prevederilor art. 48 și 54 din Legea apelor nr. 107/1996, cu modificările și completările ulterioare;
- conform adresei ANAR nr.14532/17.10.2018 – Declarația Autorității Competente cu Gestionarea Apelor, proiectul nu conduce la riscul de deteriorare a stării ecologice /potențialului ecologic al corpurilor de apă de suprafață în legătură cu care se realizează proiectul și nu conduce la riscul de deteriorare a stării cantitative a corpului de apă subterană;
- în conformitate cu punctul de vedere nr. 355 din 03.02.2021 emis de AN Apele Române - Administrația Bazinală de Apă Someș Tisa - Sistemul de Gospodărire a Apelor Satu Mare, pentru proiect a fost emis Avizul de gospodărire a apelor nr. 65 din 11.09.2018 aflat în termen de valabilitate.

Participarea publicului și interesul manifestat de acesta: Notificarea modificărilor proiectului și documentele de susținere au fost publicate de către Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare pe pagina proprie de internet în data de 01.02.2021.

Anunțul public privind decizia de actualizare a deciziei etapei de încadrare inițiale a fost publicat de Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare pe pagina proprie de internet și la sediul său în data de 17.02.2021, iar de către titularul proiectului anunțul a fost publicat în cotidianul Informația zilei din data de 15.02.2021, afișat la sediul propriu și la Primăriile pe raza cărora se implementează proiectului. Dovada anunțurilor publice publicate de titularul proiectului (anunțul în presă, afișaj la sediul titularului, respectiv la sediul administrațiilor publice locale) a fost înregistrat la APM Satu Mare cu nr. 1651/17.02.2021. Până la data prezentei decizii nu s-au înregistrat observații sau reclamații din partea publicului; nici o persoană din public nu s-a arătat interesată să studieze informațiile disponibile despre proiect.

Condițiile de realizare a proiectului :

Implementarea proiectului se va realiza cu respectarea condițiilor prevăzute în documentația analizată și cele din Decizia Etapei de Încadrare nr. 779 din 22.10.2018 cu detaliile din prezenta decizie.

Prezenta decizie de actualizare a deciziei etapei de încadrare este valabilă pe toată perioada de realizare a proiectului, iar în situația în care intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii

prezentei decizii, sau se modifică condițiile care au stat la baza emiterii acesteia, titularul proiectului are obligația de a notifica autoritatea competentă emitentă.

Orice persoană care face parte din publicul interesat și care se consideră vătămată într-un drept al său ori într-un interes legitim se poate adresa instanței de contencios administrativ competente pentru a ataca, din punct de vedere procedural sau substanțial, actele, deciziile ori omisiunile autorității publice competente care fac obiectul participării publicului, inclusiv aprobarea de dezvoltare, potrivit prevederilor Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

Se poate adresa instanței de contencios administrativ competente și orice organizație neguvernamentală care îndeplinește condițiile prevăzute la art. 2 din Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, considerându-se că acestea sunt vătămate într-un drept al lor sau într-un interes legitim.

Actele sau omisiunile autorității publice competente care fac obiectul participării publicului se atacă în instanță odată cu decizia etapei de încadrare, cu acordul de mediu ori, după caz, cu decizia de respingere a solicitării de emiterie a acordului de mediu, respectiv cu aprobarea de dezvoltare sau, după caz, cu decizia de respingere a solicitării aprobării de dezvoltare.

Înainte de a se adresa instanței de contencios administrativ competente, persoanele prevăzute la art. 21 din Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului au obligația să solicite autorității publice emitente a deciziei prevăzute la art. 21 alin. (3) sau autorității ierarhic superioare revocarea, în tot sau în parte, a respectivei decizii. Solicitarea trebuie înregistrată în termen de 30 de zile de la data aducerii la cunoștința publicului a deciziei.

Autoritatea publică emitentă are obligația de a răspunde la plângerea prealabilă prevăzută la art. 22 alin. (1) în termen de 30 de zile de la data înregistrării acesteia la acea autoritate.

Procedura de soluționare a plângerii prealabile prevăzută la art. 22 alin. (1) este gratuită și trebuie să fie echitabilă, rapidă și corectă.

Prezenta decizie poate fi contestată în conformitate cu prevederile Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului și ale Legii nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

DIRECTOR EXECUTIV
dr. Izabella STIER



Șef Serviciu Avize, Acorduri, Autorizări
Diana OȘAN

Întocmit
Katalin HERSH

Întocmit - Biodiversitate
Cristina LINCAR